

СЪВЕРШАЯ

ЗЕМЛЯ

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА (съ доставкой и пересылкой): на годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мѣс. 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп. Отдѣльный № 3 коп. За пересылку адреса 20 коп. Мелкофонтъ кнотеры и редакциі № 158.

Главная контора (Гостиниодворск. площ. д. Коковашина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ съ 9 ч. утра до 7 ч. вечера.

Танса за объявленія: впереди текста 15 коп. и позади 8 коп., за строку петита или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ. За число разъ свыше 5 плата по соглашенію.

Выходитъ въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Вниманію подписчиковъ. Контора газеты проситъ своихъ подписчиковъ при всякихъ претензіяхъ на неаккуратную доставку газетъ, а также кромѣ подробнаго адреса сроку своей подписки, предъявляя подписку квитанцію. При перемѣнѣ адреса, указывать старый адресъ и новый по которому желаютъ получать газету.

СѢВЕРНОЕ ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО. Котлась-Архангельскъ-Мурманъ. Отправление пароходовъ изъ Вологды въ Тотму, Устюжъ, Котлась, Архангельскъ по воскресеньямъ, вторникамъ и пятницамъ въ 10 часъ вечера.

Въ Петербургѣ отдѣльные номера газеты „Съверная Земля“ продаются во всѣхъ кіоскахъ и книжныхъ кіоскахъ.

ВРАЧЪ Д. В. КУБЫШНИКЪ. Дѣтскія и внутреннія болѣзни. Приемъ болѣзней съ 4 до 7 ч. вечера. Адресъ: Мал. Обуховская ул. д. Суханова (у д. Влася). Телефонъ № 139.

Злоумышленникъ С. А. Слугинова. 20 го мая перебирается на Козленскую ул. и улизнулъ домой. 289 3-1.

Земледа 19 мая. Правительство получивъ повторъ изъ Думъ, о сведеніи 13 мая въ 12 часовъ населенія на нѣтъ, тѣмъ не менѣе въ полной боевой готовности при собственной „аммуниціи“ находится въ походѣ и какъ бы попускаетъ себя, борючись впередъ и впередъ (къ Оны) дѣлательно готовить заграничные и цѣлый рядъ законопроектовъ, о чемъ министръ юстиціи въ послѣднемъ и неслыханномъ поговорятъ займѣ въ Думѣ 15-го числа.

Можно только радоваться послѣдней пропагандѣ и предельно. Для всѣхъ, кто читаетъ газету не хватаетъ, не хватать и пишущихъ рукъ и печатныхъ машинокъ для опубликованія правительственныхъ дѣйствій и намѣреній.

Внутренняя извѣстія. Какъ и слѣдовало ожидать, составленный Преправымъ кабинетомъ министерства, но оправдывающій надежды, возложенныя на него, не далъ обещаннаго и согласнаго во всемъ органа. Въ кабинетъ уже заштырились признаки разложенія. Доказательство, что объединенные реакционными цементомъ министры начинаютъ „раздѣлываться“. Отдѣльные министры начинаютъ вести „подпольную“, съ цѣлью сохраненія за собою портфель, въ случаѣ краха совѣта. Болѣе всѣхъ въ этомъ отношеніи отличаетъ Щегловитовъ, который, полагая, что будущій кабинетъ будетъ либеральнымъ, аристократическимъ, почему для перехода въ новый составъ. Въ то же время Стиншинскій и Коковцевъ сознавалъ, что кабинетъ можетъ въ скоромъ времени потерѣть аварию, отнюдь не допускаютъ мысли, что кабинетъ будетъ либеральный, и доводимо твердо убѣждены, что ихъ услуги еще пригодятся, и что они въ новомъ составѣ найдутъ для себя портфель.

Симбирскъ. Дума заслушавъ докладъ соединенныхъ комиссій городской думы биржевого общества и партіи народной свободы о предложеніи мирныхъ переговоровъ 27 апрѣля, постановило, что изобненіе было произведено конной стражей и черной сотней при допустительствѣ полиціи, постановило передать матеріалы прокурору, губернатору и главному совѣтнику Морозову, прихавшему для свидѣнія по этому дѣлу 1-го апрѣля.

Въ департаментѣ полиціи получены свѣдѣнія, что въ рязанскомъ уѣздѣ, въ селѣ Дубровинѣ, произошли крупныя беспорядки на почвѣ аграрныхъ волнений. Арестовано 9 человѣкъ, за подозрѣніемъ въ агитациі. Арестъ 9-го человѣка сильно возмутитъ всѣхъ окрестныхъ крестьянъ, они станутъ собираться повсюду на сходы и убеждать жѣны и дѣтей освобожденію товарища. Рѣшено предъвить требованіе къ мѣстной администраціи о немедленномъ освобожденіи всѣхъ безъ исключенія арестованныхъ, а въ случаѣ не исполненія требованія, обратиться съ жалобой къ государственной думѣ.

Щегловитовъ высказался на нѣтъ въ томъ смыслѣ, какъ это ему было поручено кабинетомъ. Предполагалась большая твердость тона и заявленіе о томъ, что министерство считаетъ своимъ долгомъ оставаться на посту, пока это удобно. Верхонкой вѣдѣнія о томъ, что Щегловитовъ, въ историческій день 13 мая, тѣмъ Щегловитовъ проинтервьюировать Думѣ, явившуюся отвѣтомъ на возраженія депутатовъ, противъ декларациі, эти свѣдѣнія кажутся довольно странными. Очень знаменательны въ виду этого свѣдѣнія дѣлующія строки въ „Земельномъ гласнѣ“ о „Нов. Временѣ“.

Государст. Дума. и Парламентская трудовая группа.

Заседание парламентской трудовой группы, происходившее 14 мая, носило торжественный характер.

Депутат Яковсон внес предложение, чтобы группа издала популярную брошюру для народа, в которой были бы напечатаны: тронная речь, ответ Думы, декларация правительства и возмущенный манифест. Предложение г. Яковсона встретило сочувствие. Рядом избран редакционный комитет, который должен обследовать все детали и подробности.

Заглем трудовой группы представлял депутат от общества инженеров и техников в состав их: Лутугин, Явейн и Макаров. Депутат Явейн привнес в трудовую группу записку с ответом на декларацию правительства.

Лутугин сказал при этом следующее: «Трудовой группой принадлежит честь инициативы резолюции ответа. На вас лежит слава этого исторического дня. Ваши шаги будут встречены с сочувствием и поддержкой даже теми, кто до сих пор говорил против Думы, кто на последних собраниях критиковал действия Думы. Эта критика — это вопль страждущих; страстно предавшихся вам; ваших друзей. Они придут к вам, когда это будет нужно. Идите смело под знаменем «земля и воля», и вы победите. Много работы предстоит вам; много борьбы: но что бы ни случилось, Россия должна быть и будет свободна».

На глазах говорившего выступили слезы; несколько крестьян плакали навзрыд. Депутат Жилин, со слезами на глазах, сказал: «Товарищи! Меня растрогало приветствие. Если бы была вездешная встреча, и свободный народ, весь народ понимал бы его действительные защитники: Дума вышла на борьбу безоружной! В чем же свобода? В том, что вы сейчас слышали: «Богданович поиметь нас; поиметь все до, что здесь было сказано, — он составит силу и поидет за нами! Вы слышите это обещание сегодня в первый раз, — послать вчерашнего заявления на высказанную нами правду, но это только первое слово — отовсюду пойдут приветствия и растеря наш союз — заключенный с народом».

В таком же духе говорили депутаты Буслов, Шапошиников, Рыжков и др. После перерыва состоялся доклад В. М. Чернова об аграрной программе партии Народной Свободы.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

Заседание 16 мая.

Председатель докладывает Думе, что им получено следующее сообщение от председателя Совета Министров: «Вчера вечером член Совета Министров по указанию председателя Совета Министров изложил в Думе на основании 40 ст. учреждения, постановив просить разъяснения по поводу телеграммы Неволина из Балтийского края. Им же путем уведомления вас, что данное заявление мною передано военному министру».

«В зал гласно раздаются голоса, спрашивающие, о каком вопросе идет речь? Председатель: По поводу 8 ст. смертных приговоров, дающих право на смертную казнь».

На очереди следующее очередное предложение, подписанное 33 членами Думы. Начиная с 5-го мая в «Правительственном Вестнике» печатается ряд телеграмм на имя Его Величества, совершенно однородных по формам и совпадающих в выражениях. В этих телеграммах говорится, что высшее в стране законодательное учреждение — Государственная Дума — действует в революционном духе, стремится к захвату верховной власти, к разрушению государства и его единства и цельности; импорты посягают на основы государства и способствуют мятежным требованиям польского края.

«Ввиду того, что эти телеграммы печатаются в официальном отделе правительственной газеты, Государственная Дума предлагает просить председателя Совета Министров: 1) В каком вообще порядке разрешается печатание телеграмм на имя Его Величества? 2) На какое лицо или учреждение возложено избирать телеграммы для печатания? 3) Последовало ли это печатание с ведома и согласия председателя Совета Министров? 4) Если эти телеграммы, колеблющие достоинства лица, к которому они адресованы, печатаются с ведома председателя министров, то с какой целью?»

Инициаторы вопроса просят признать его слышимым.

На очередь ставится заявление 33-х членов Думы, доложенное во вчерашнем заседании, о запросе министра внутренних дел по поводу голода и связанных с ним незаконных действий администрации.

После небольшого обмена мыслей по поводу внесенных поправок, Дума принимает запрос о голоде следующей окончательной редакцией:

- 1) Каким путем нам бы принять правительство для борьбы с голодом и его последствиями до получения нового урожая.
- 2) Каковы размеры государственных средств, уже израсходованных правительством в этом году на борьбу с голодом и еще состоящих в его распоряжении на этот предмет; имеются ли у правительства возможности увеличить размеры средств на это дело.
- 3) Отменено ли распоряжение об отказе в пособии сменным крестьянам, участвовавшим в аграрных волнениях.
- 4) Нам бы ли министерство внутренних дел допустить впредь применения администрацией исключительных законов на помянутых в законе, которые приходят на помощь голодающему населению.

Переходя к дальнейшему обсуждению предложения 42-х членов об образовании комиссии по аграрному вопросу, Якушкин говорит, что пусть комиссия обратится к Думе с предложением образовательную особую секцию по аграрному вопросу. Я предлагаю из 88 членов без указания системы.

Шелихих предлагает избрать всей Думой комиссию из 33 членов, в противном случае комиссия будет слишком велика и едва ли трудоспособна; при этом необходимо предоставить каждому члену Думы вносить свое предложение на обсуждение. В заседании 16 мая заканчивается заявление председателя: «Господа, меня просят передать наши вопросы и огласить только что полученное известие о послыдавшей внезапной кончине члена Думы Андрея Павловича Андреевича. Позвольте мне, с своей стороны, предложить почтить память скончавшегося вставанием».

Предложение председателя принято единогласно.

Память скончавшегося почтена вставанием.

Дальше.

Вопрос, который так часто задавал Горьковский барон, который так часто задавал: «Дальше... как злобный призрак, стоит теперь перед нашей страной. Читайте ли вы отчеты о последних заседаниях Государственной Думы, читаете ли газетные сообщения, говорю о непрерывающихся депрессиях и о том, что правительство твердо гнет свою старую линию, этот вопрос, встает перед вами, и вам хочется вам, безусловно хочется прорваться за-всёю неизбежностью и угадать, что же будет дальше, как дальше будет реагировать дума на натягиваемый правительством ежедневный бросаемый русскому народу?»

Вы, конечно, помните, какой и радостный вздох вырвался из миллиона грудей, когда Дума пристрастилась к министерством прямо и открыто бросила в лицо ему правду, прямо и открыто крикнула ему: «Огласитесь, измиде!»

То разочарование, которое чувствовалось у общества в Думе раньше, быстро исчезло. К Думе превратилось сочувствие. Чувствовалась напряженность. Чувствовалось, что когда Дума впервые заговорила так, как хочет русский народ, в эту минуту она слыхала с ним в одну большую компактную массу.

Чувствовалась могучая сила этой массы, чувствовалось дыхание исполнения, против которого не могут устоять никакие стычки, и пулеметы. Но вот прошло несколько томительных дней. Дальше! — с жгучей тревогой и напряжением спрашивало общество. Но дальше! — все обстоит по старому. Дума потребовала удаления министров. Этого потребовало и все русское о-во. У квартиры премьер-министра Горемыкина была устроена шумная демонстрация. В отставку! В отставку! — кричала многочисленная толпа. Что же, они? Ушли? — ничуть не бывало. Они в блаженстве утопали, и над народом хохотали! — Они продолжали и продолжают изображать из себя того блудливого кота, о котором еще дедушка Крылов писал: «А Васяка слушает, да ёсть... Да он действительное, есть». Вет русскую жизнь, веть людей. На днях он съез в Ригу восемь борцов за лучшее будущее России: военных

судь приговорить их к смертной казни. Государственная Дума экстренно сдвинула запрос по этому поводу в министерство, а министерство в тот же день по телеграфу сдвинуло распоряжение об исполнении этого дьявола приговора.

И забудьте до рассмотрения даже поданной осужденными кассационной жалобы. Совершив свое гнусное дело, Васяка как ни в чем не бывало, обратился к своим очередным делам».

И в то время, когда Россия содрогается под ужасом кровавого гнета, он смется. «И вот говорить потиха!» А что-бы эту потиху сбывать больше земной русскому о-ву, он вносит в Думу проекты об университетских пращесных. Точно пращесны при юрьевском университете являются чем-то таким неотложным и важным, без чего невозможно улучшение страны.

«Эти уже новый вызов. Новое надвигательство... Да, — может ответить на него общество, — Россия действительно нуждается в пращесных... но других... Пращесные, в которых мысль бы не студенческое бьлье, а грязная рука господ министров и не меньше грязная их сердца, обросшая волосами. Но пока так пращесны будут выстроены, живоготы министры остаются не умными».

«И Васяка слушает, да ёсть... Доклад же это будет продолжаться? Доклад эти русские люди будут смущать общественное спокойствие?»

«И что будет дальше? Что будет делать Дума, как будет реагировать она на новые заявления министров... Все надежда на трудовую группу... На нее и обращены теперь взоры страны, взоры изученной России, которая стоить под правительственным армом и с тревогой вопрошает себя: министр или министр? — Дальше... Молоть».

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургского Телеграфного Агентства.

КУТАИСЬ. Ночью при отъезде бывшего Кутаисского генерала — губернатора Алиханова блыз выскочил в него броневый двб, бомб с обихи, строгий улицы, что сопровождалось выстрелами из револьверов. Алиханов легко ранен. Один казак убит. Раны казак и дворник. Злоумышленника скрылся. Алиханов уехал в Тифлис.

НИКОЛАЕВЪ. Военный суд приговорил к смерти Захарченка, обвинявшегося вместе с другими лицами в ряд в вооруженных нападениях с целью грабежа. Суд ходатайствует о смягчении участи Захарченка. Вновь совершенно по оруженно нападение на хабзную контору Ферберона. Один грабитель бросил бомбу, от которой сам и пострадал.

КИЕВЪ. В гостинице, «Отель-Киев», на бульварной улице арестован неизвестный, у которого найдена начиненная цилиндрическая бомба и много материала для приготовления бомб. Арестованный отказался назваться.

БОВНО. Саженик подмастерье Пилдецкий ушел, спускаясь с лестницы, причем находившаяся у него в кармане бомба взорвалась, разорвав Пилдецкого на части. Других пострадавших нет. Мать взрыва объявлено войсками. Производится обыск.

МОСКВА. Къ думѣ, во время доклада безработных, являлась толпа безработных с требованием, чтобы ее выслушали и подняла шум. Голова не допустил вмешательство рабочих и прервал заседание. Гласные удалились из залы думы. Безработные же ушли, когда им общали принять завтра их депутатов, в заседании комиссию безработных. Заседание думы затѣм возобновилось при закрытых дверях.

ПЕТЕРБУРГЪ. Указомъ сенату повелѣно произвести выборы членовъ въ государственную думу въ Томской губ.

30 мая. Передаются военный-морскому суду за умышленную едичу миноноса Бѣловый въ японскомъ морѣ вице-адмиралъ Рождественскій, капитанъ первого ранга Клязь-де-Болонгъ, полковникъ корпуса флотскихъ штурмановъ Филипповскій, капитаны второго ранга Барановъ, Семеновъ, лейтенанты Леоновъ, Бржезнаковский, Вячеславъ, механикъ Юльтовичъ, мичманы Демшинскій, Цвѣтколядинскій и Обриенделаси.

ГЕЛЬСИНФОРСЪ. Правительственный проектъ новаго сеймоваго устава принять всѣми сословными сеима съ незначительными редакционными поправками. Новый уставъ обезпечиваетъ самое широкое участие народа въ выборахъ, даруетъ избирательныя права женщинамъ. Пользуется правомъ участія въ выборахъ всѣ достигше 23 лѣтъ; вводятся однопалатная система, упраздняющая прежную группировку сеймовыхъ чиновъ по сословіямъ.

ТИФЛИСЪ. Альбугаятъ Алиханова сообщила корреспонденту агентства подробности покушения на Алиханова. Он съ братомъ ухаживал на вокзалѣ изъ Кутаиса, когда съ крыши номеровъ Марсель были брошены 8 бомбъ, 5 разорвались; убиты двухъ казаковъ, ранены лошадей; послѣдовавшая также револьверныя залпы. Околомъ бомбъ ранены Алихановъ, мѣшавшій кому продолжать путь в Тифлисѣ. Дорогой сдѣлана перевязка. Прибавъ въ Тифлисѣ, Алихановъ прибылъ на квартиру безъ носилокъ! Положение его опасно, задѣтъ легкой и печенъ.

ЕКАТЕРИНБУРГЪ. Пассажиры по вѣду по пути изъ Челябинскѣ на 86 верстахъ потерпѣлъ крушеніе. 1 вагоновъ разбились, 1 пассажиръ убитъ, 12 ранены; предполагается умышленная порчарельсовъ.

ПОЛТАВА. Въ Константиноградскомъ уѣздѣ учреждается сектантская община на подобіе духоборскихъ въ Багдадѣ. Крестьянскимъ банкомъ приобретено 600 десятинъ земли по 120 руб. для этой общины.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная дума.

Набоковъ предлагаетъ издѣлать законопроектъ о неприкосновенности личности въ комітету пятнадцати членовъ, что запросы не помогутъ Неводворскій (Варшава), напоминая, что смертная казнь не съ какой точкой зрѣнія не сообразна. Государство безусловно должно задержать срязаль: но убитъ и предлагать, чтобы слово посорьбе стало дѣломъ.

Лодяничъ указываетъ, что въ общественномъ уголовномъ кодексѣ въ смертной казни, поэтому государство, принявъ казнь, совершаетъ политическія убійства; оно превращается въ огненнаго Молоха, которому нужны постоянныя жертвы. Восемь труновъ въ Прибалтійскомъ краѣ, — это вызовъ Думѣ, вызовъ народу. Дума должна проявлять не взирая ни на что, свою законодательную власть. (Громъ апплодисментовъ). Депутатъ Докотъ предлагаетъ обратиться съ определеннымъ требованіемъ къ председателю комитета: «любимый, любими!»

Аладяничъ предлагаетъ превратить игру въ заврсокъ вместо которыхъ надо въ законодательномъ порядкѣ отбѣдять отъ мѣну статей, по которымъ назначаются наказания; не надо связывать себя сроками, просить пожаловать министровъ на пустыя скамьи, пусть эдѣе слушаютъ. Народъ не понимаетъ Думы. Онъ полагаетъ, что дума обладаетъ властью. Надо довести до его понимания наше собственное сознание своего безсилія. Между нами и Верховной Властью стоитъ пигмемъ. Сила на ихъ сторонѣ но души, которые у нихъ, — (апплодисменты). Грамматиковъ находитъ, что законопроектъ прости и ясенъ; не съдѣдуетъ передавать его сенату.

ГЕЛЬСИНФОРСЪ. Сенатомъ выработанъ законопроектъ о свободѣ печати, союзовъ собраній — об ѣм ѣвленіи судебного департамента сената и ответственности правительственныхъ лицъ передъ народнымъ представителствомъ.

комиссию. Лопшаков предлагает крайний срок изготовления законопроекта во вторник. Священник Поляков возражает, что передача законопроекта комиссии является нецелесообразной. Правительство издает указ, который в провинции не вводится в действие и только в Петербурге полагается, как правительство заведомо. Смертная казнь введена без всякого закона, значит, отмена должна последовать тоже без закона. Надо представить Государю. Он подпишет, быть по сему, а если смертная казнь не будет отменена, то из Петербурга надо уехать по домам. Беззастенчиво было жить здесь да получать деньги; (аподосименты, среди крестьян). Набоков напоминает, что постановления думы не резолюция собрания и необходимо передать в комиссию иначе ничего не выйдет.

ПЕТЕРБУРГЪ. Комитетом по делам печати конфискована брошюра А. Н. Толстого „Къ политическимъ деятелямъ“. Издатель привлечен къ ответственности. Главнымъ управлением по делам печати возбуждено ходатайство о привлечении къ ответственности редактора газеты „Дума“ по 5 пункту 129 ст. улож. и 6 ст. 8 отдѣла временныхъ правилъ и газеты „Рабочее Слово“ по первому пункту 129 ст.

ВАРШАВА. Грабители выжили на 4 казенныхъ винныхъ лавкахъ, забрали въ двухъ лавкахъ 450 руб., въ двухъ остальныхъ получили отпоръ. Вечеромъ три злоумышленника на млынарской улицѣ напали на вѣзничка пограничной стражи, ранили и отняли револьверъ. Одинъ изъ нападавшихъ задержанъ. Войска вышли въ лагерь. Войска охраны на улицахъ почти нѣтъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная Дума. Секретарь докладывает, что во вчерашнемъ совѣщаніи председатели Думы, товарища председателя, секретари и одного товарища признали не осуществимымъ проектъ разсылки отчетовъ Думы въ сельскимъ и волостнымъ управлениямъ России; такой проектъ потребовалъ бы миллионовъ рублей въ годъ. Совѣщаніе признало возможнымъ разсылать отчеты по 3000 адресамъ. Затѣмъ дума переходитъ къ обсужденію аграрнаго вопроса. Говоритъ Петражицкій обширную рѣчь. Ораторъ говоритъ: „я юристъ не только по званію, но и по убѣжденію, считаю необходимымъ соблюдение права, устранения привагата и съ этой точки зрѣнія не могу возражать противъ принціпа принудительнаго отчужденія, если оно требуется государственной и общественной пользой, но нельзя думать, что удастся рѣшить аграрный вопросъ, можно только задержать рѣшѣнія. Ораторъ характеризуетъ политику прежняго режима, выражающуюся въ искусственномъ прикрѣпленіи крестьянъ къ землѣ, не допущеніи къ нимъ просвѣщенія, истощенія хозяйственныхъ силъ, все это надо уничтожить, но реформа связана съ жертвами; не надо забывать, что она можетъ передѣлать страну, превратить ее въ крестьянскую, придавъ ей характеръ кочной консервативности. Надо позаботиться объ охраненіи культурности, которая при этомъ можетъ пострадать.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная дума. Заполотный предложилъ законопроектъ объ отменѣ смертной казни направить непосредственно на утверженіе верховной власти. Сидельниковъ заявилъ, что думу сочинилъ, она должна умереть, но оставить засѣданіе народу въ видѣ ряда законопроектовъ. Ершовъ, оставленный председателемъ на заявленіи, что казнь въ Ригѣ есть пощечина Думѣ, предложилъ почтить память казненныхъ встаніемъ. Бузыминъ-Караваевъ находитъ связь между казнями и продолжающимися политическими убійствами, на которыхъ слышатся сторонники казни въ свое оправданіе.

даніе — необоснованность; прежде политическія убійства были спорадическими; теперь же они — эпидемическія, а съ эпидеміей казнями не борятся; съ ней борятся устраненіемъ ея причинъ, къ числу которыхъ относятся и смертная казнь; ее необходимо отменить. Ковалевскій даетъ исторію смертной казни и говоритъ: она вездѣ отыскалась, — сначала за политическія, а потомъ и за уголовныя преступленія; у насъ наоборотъ: теперь дѣло думы осудить казнь навсегда, въ чемъ несомнѣнно и государственный совѣтъ окладить свое содѣяніе. Затѣмъ говорилъ Родичевъ, Лопшаковъ и Грескульскій. (Содержаніе рѣчей будетъ передано позднѣе). Предсѣдатель ставитъ на баллотировку предложеніе Набокова — передать законопроектъ объ отменѣ смертной казни въ комиссію изъ пятнадцати и дать ей пятиндѣльный срокъ, а затѣмъ призвать слушаніе доклада комисіи неотложнымъ; назначить его не позже будущей недѣли. Предложеніе принимается единогласно. Въ 2 ч. 30 м. объявленъ часовой перерывъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная дума. Содержаніе рѣчей, произнесенныхъ до перерыва послѣ Заботоваго Родичева; заявилъ, что въ здѣшней палатѣ единодушное осужденіе смертной казни; но тутъ выражаюсь недоумію къ силамъ думы и возможности для нея провести требуемый законъ. Малодушіе здѣсь неумѣстно, сила думы въ ея сознаніи своего долга, сознаніи народной власти. Дѣло казни будетъ проиграно, когда дума отменитъ смертную казнь. Дума должна помнить, что борьба можетъ продлиться не одинъ день, но въ концѣ она побѣдитъ. Здѣсь нѣмало малодушія, дума не должна отступать передъ неприятелями. Левинъ находитъ, что единственный языкъ парламента, — это языкъ законопроектный. Думѣ незачѣмъ вносить запросы министрамъ и подмишивать съ ними, — ея дѣло — законодательствовать, но дума о возможности роспуска; это ослабляетъ энергію, — надо работать и выработать законы. Грескульскій говоритъ о роли думы, заключающейся въ руководствѣ народнымъ движеніемъ. До сихъ поръ политическій терроръ дѣйствовалъ на народъ устрашеніемъ, теперь намъ говорятъ, что наступила эра обновленія — слѣдовательно теперь нѣтъ мѣста смертнымъ казнямъ, которые еще могли оправдываться, какъ мѣра устрашенія. Ораторъ высказывается за безусловную отмену смертной казни. Засѣданіе возобновляется въ 3 ч. 40 м. По возобновленіи засѣданія докладываются постановленія отдѣловъ о вынужденнѣхъ производствахъ. Прочитываются телеграммы на имя членовъ думы Волкова изъ Ирбита Перм. губ. и членовъ полтавской губ. Въ первой телеграммѣ выражается просьба сдѣлать запросъ министру по поводу административной высылки нѣкоторыхъ лицъ; во второй телеграммѣ выражается просьба сдѣлать запросъ председателю совѣта министровъ по поводу устраненія отъ должности завѣдывающаго училищемъ въ помощника за участіе въ проводахъ депутата полтавской губерніи Тесля. Телеграммы передаются въ комиссію при наказѣ. Затѣмъ докладывается предложеніе образовать комиссію для разсмотрѣнія злоупотребленій должностныхъ лицъ съ 17 октября. Ковалевскій говорить въ пользу такой комисіи.

ЯРОСЛАВЪ. Освобождены изъ тюрьмы двое политическіхъ; изъ исправительнаго отдѣленія бѣжали двое уголовныхъ.

КАЗАНЬ. Сегодняшній номеръ „Волжскаго Вѣстника“ конфискованъ.

ВЛАДИВОСТОКЪ. Перлашкеничъ за газетную статью въ „Владивостокскомъ Дистрѣ“ приговоренъ военнымъ судомъ къ ссылке на поселеніе.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

* На дняхъ прибылъ въ Вологду окръжній инспекторъ (министерства нар.

просв. г. И. Анненскій — для какихъ надобностей пока не извѣстно.

Ученикамъ городского училища уже давно внушалось о скоромъ приѣздѣ ревизора.

* Странные распоряжки существуютъ въ Вологодскихъ аптекахъ. Недавно въ одну изъ нихъ былъ отправленъ рецептъ для исполненія, состоявший изъ 3 элементовъ, и ни въ одной изъ аптекъ не оказалось въ наличности всѣхъ элементовъ для выполненія рецепта.

* Политическія заключенные въ мѣстной тюрьмѣ, крестьяне разныхъ губерній отправили члену Государственной Думы Аникину резолюцію, принятую ими на общемъ собраніи.

Рѣчь Аникина произвела на заключенныхъ крестьянъ наибольшее впечатленіе и внесла увѣренность, что трудовая группа въ Думѣ, вставшая въ оппозицію къ правительству можетъ рассчитывать на поддержку всего русскаго народа.

Резолюція заканчивается слѣдующими словами:

„Благодаримъ васъ народные представители и радуемся, что вы рѣшили не имѣть никакого дѣла съ Горемыкинскимъ и его министрами. Затѣмъ мы посылаемъ вамъ свой низкій поклонъ и молитвы Господа-Бога, чтобы онъ укрѣпилъ васъ на подвигъ полнаго народнаго обновленія. Стойте на вашемъ посту крѣпко и непоколебимо, какъ стояли 13-го мая. Да поможетъ вамъ Богъ направить Россію на новую дорогу безъ кровавыхъ жертвъ и усаовъ, въ которыхъ сейчасъ утопаютъ Россія по милости расхитителей и насильниковъ бюрократовъ. Твердо стойте за землю и волю, и вся Россія, какъ одинъ человѣкъ поддержитъ васъ!“

Подъ резолюціей подписались 139 человекъ.

* По словамъ очевидцевъ въ день 1-го мая у 1-го приходскаго училища стоялъ какой-то святой огонекъ, окруженный толпою дѣтей — учениковъ указаннаго училища. Когда дѣти увидели большого столба дыма, поднимавшійся изъ деревьевъ бульвара — закричали: „Горитъ Народный Домъ!“ Тогда священникъ снялъ шляпу, перекрестился и обращаясь къ дѣтямъ, сказалъ: „Слава Богу — адово дно горить.“

Странно представлять, что подобный священникъ можетъ быть законоучителемъ въ какомъ-либо училищѣ.

* По поводу замятки помѣщенной въ № 91 о завѣдующемъ переселенческими бюро г. Янковскомъ считаемъ долгомъ сообщить, что, какъ видно изъ представляемыхъ г. Янковскимъ редакціи документовъ, расчетъ со служащими бюро былъ произведенъ правильно.

* Намъ просить сообщить о тяжеломъ положеніи рабочихъ и мальчиковъ въ коконостанномъ заведеніи г. Капченки. Онъ требуетъ отъ своихъ подмастерьевъ и мальчиковъ, чтобы они работали, какъ машина и если кто-либо изъ рабочихъ хоть на минуту остановится, сейчасъ же изъ стеклянныхъ дверей своей квартиры выбѣгаетъ г. Капченко и начинается ругаться, обращаясь, какъ къ виновному, такъ и ко всѣмъ остальнымъ рабочимъ съ самымъ оскорбительнымъ словомъ.

Если онъ замѣтитъ кого либо особенно провинившимся, то выталкиваетъ его изъ своей мастерской съ такой силой, что тотъ едва встаетъ съ земли. Нерѣдко приходится получать его ученикамъ кулачные удары. Онъ требуетъ чтобы въ его мастерской было «чинно-благородно» между тѣмъ какъ это «чинно» самъ нарушаетъ на каждомъ шагу своею руганью. Рабочіе возмущаются, что инспекторъ нисколько не слѣдитъ за поведеніемъ хозяевъ и не является въ мастерскую, чтобы узнать настоящее положеніе рабочего.

* Не мѣшало бы городскому врачу изслѣдовать квасъ въ изобилии продаваемый теперь по городу. Уже очень онъ подозрительнаго свойства.

* Неужели нельзя уничтожить тотъ «пріятный» захватывающій запахъ, который обладаетъ проходящими мимо трактира Сидоровой? Неудачное мѣсто избралъ В. Н. для «отхожихъ промысловъ».

Нами полученъ текстъ телеграммы на имя председателя Гос. Думы, посланной 14 мая Верховскимъ волостнымъ сходомъ Вельскаго уѣзда.

Авторы телеграммы глубоко понимаютъ важность переживаемаго времени, прежде всего

ознакомились по газетамъ о предметахъ дѣятельности Государственной Думы, и нашли, что избранныки народа, въ отвѣтномъ адресѣ на тронную рѣчь справедливо заявили Его Величеству о тѣхъ мѣропріятіяхъ, безъ осуществленія которыхъ благоустройство государства не мыслимо.

Привѣтствуя единодушно первую Русскую Государственную Думу и возлагая на нее все надежды въ свѣтлое будущее, говорится далѣе въ телеграммѣ, мы смѣемъ надѣяться, что Государственная Дума поставитъ себѣ первой задачей разрѣшеніе земельного вопроса, въ зависимости отъ котораго стоитъ счастье или несчастіе трудового крестьянства, какъ равно и амнистія, безъ которой не возможно успокоеніе.

Наступаетъ время съѣздки и мы будемъ вѣрить, что тѣ съѣздкиныя оброчныя статьи удѣльнаго вѣдомства которыя вѣками разработаны были потомъ и кровью нашихъ предковъ и за которыя мы переплатили огромныя суммы арендныхъ денегъ, нинѣ же будутъ отданы намъ въ бесплатное пользованіе.

Мы крѣпко вѣримъ въ Думу, заканчивается телеграмма, надѣемся на нее, просимъ твердо стоять за справедливость и съ своей стороны заявляемъ мы поддержимъ Васъ. Прощайте. Вечеромъ 17 мая изъ пивной Попова, выходящей на бульваръ вышелъ выпившій городовою съ канифою субъектомъ, который его трюмо ругая Полицейскій началъ ругавшаго уславывать. Въ это время около пивной собралась большая толпа народа, а изъ самой пивной вышелъ молодой человѣкъ и сказалъ городовому очевидно, что то обидное, такъ какъ послѣдній выхватилъ револьверъ и повалился за молодымъ человекомъ по направленію къ Каменному мосту, сопровождаемый всей толпой народа съ шумомъ и криками... Нужно замѣтить, что въ этой пивной постоянно проходятъ драки и скандалы. Полиція же заглянувшая иногда въ эту портю приходится не для водворенія порядка, а для выпивки, устраняая сама подобныя скандалы.

— На дняхъ около 2 часа дня при выходѣ изъ помѣщенія редакціи одного изъ посетителей, на него неожиданно напалъ хулиганъ, и захвативъ тяжелой палкой, къ счастью, повергнувшись на нападѣніе успѣлъ отстранить ударъ и бросился въ сторону за убѣгающимъ хулиганомъ. При помощи извозчика и публики удалось задержать его и доставить въ участокъ, гдѣ онъ оказался крестьянскомъ Вологодскаго уѣз. Турндаевской вол. г-р. Дорониинъ Васильемъ Алексѣевичемъ Полуучастковымъ. О преступнѣ составленъ протоколъ.

ГОРОДСКАЯ ДУМА.

17 мая.

На собраніи, состоявшемся при наличности 16 гласныхъ, городской думой были заслушаны слѣд. доклады: городской управы.

1) По жалобѣ вологодскаго уѣзднаго комитета попечительства о народной трезвости на высокое обложеніе трактирнымъ сборомъ чайныхъ попечительства о народной трезвости. Дума постановила: жалобу попечительства отклонить.

2) О пенсін бывшему городскому врачу Кузнецову.

3) Объ отводѣ квартиры подъ канцелярію гл. начальниковъ вологодскаго и вологодско-урженскаго отдѣленій московско-архангельскаго жандармскаго полицейскаго управления желѣзныхъ дорогъ.

Дума уполномочила по этому поводу городскую управу принести жалобу въ сенатъ на распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ.

4) По отчету ломбарда за 1905 годъ.

Для ревизіи отчета выбрана комиссія изъ пяти лицъ: С. Г. Заплатина (15-1), А. А. Платина (11-5), А. А. Тарутина (12-4), А. В. Раевского (15-1) и Я. Я. Юшина (15-1).

6) Объ опредѣленіи губерскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія, относительно выдачи дополнительнаго содержания за выслугу льтъ одному нижнему чину городской полицейской команды.

Дума постановила дать одному изъ чину «по закону» 50 руб. въ честь дня рождения.

7) По прошенію служащаго бухгалтерія управы К. Н. Черныева о пособіи ему на леченіе болѣзни. Дума просьбу удовольствовала.

8) О сдачѣ въ аренду 11-мъ и 31-мъ кварталамъ участковъ городской земли подъ выстройку домовъ.

Означенные кварталы находятся близъ вокзала, Лица, имѣющіе тамъ свои земли, какъ оказывается расширили свои владѣнія за счетъ земли города. По словамъ городского головы захвачено земель приблизительно на 100 тыс. р. Предусмотрѣть подобный самовольный захватъ нѣтъ никакой возможности за отсутствіемъ плана и нивелировки города. Финансовая комиссія не нашла возможнымъ назначать теперь въ продажу земли, находясь въ кв. 11 и 31 ввиду того, что есть довольно порядочно незаселеннаго мѣста между Екаторъ и Духовъ ул. Дума согласилась съ мнѣніемъ финансовой комиссіи.

Относительно размѣра участковъ поручено Управленію составить детальный планъ на отдаваемой въ 10 кв. въ аренду участку между Екаторъ и Духовск. ул.

эти улицы. Но интересно, как будет поступлено с теми постройками, которые окажутся на средине улиц? А подобные факты, как передают, непременно будут иметь место, так как строения возводились без всякого плана.

10) О распределении занятий между членами городской управы на 1906 год.

Распределение занятий осталось прежним. 1) Заведует городскими предприятиями: водопровод, кирпич, заводчик и электрическим освещением — Гудковъ В. В. 2) Заведует бойней, ассенизационнымъ обозомъ, пожарной частью, уличнымъ керосином, освещением, дворами, по отъезду, городскими имуществом, потребы, по воинск. и гражданск. управлению — Ф. И. Овечкинъ. 3) Сборами и повинностями въ пользу города, городск. капиталами и имуществом, устройство и содержание въ порядкѣ улиц, площадей, мостовыхъ, садовъ и т. д. А. М. Носковъ.

11) О разрешении постройки каменной лавки кунду Д. Н. Суконникову въ мясныхъ рядахъ. Суконниковъ проситъ разрешенія занять подъ каменную лавку 9 саж. — мѣсто, 6 саж. котораго составляетъ его собственность и 3 саж. городск. земли, на которой построены его постройки.

Дума постановила постройку лавки разрешить на мѣстѣ, безспорно принадлежащемъ Суконникову, а мѣсто, занимаемое нынѣ погребомъ, выяснивши право города на него, предложить взять въ аренду.

12) Объявленіи членомъ педагогическаго и попечительнаго совѣтовъ 2-й женской гимназіи. Избраны: А. В. Рождественскій, К. Ф. Цехъ и С. М. Яковлевъ, послѣдній съ правомъ присутствовать въ педагогическомъ совѣтѣ отъ 1-й гимназіи.

16) По докладу ревизіон. комиссіи объ учетѣ городского общественаго банка за 1906 г. Докладъ думой принятъ къ сведѣнію, постановлено благодарить служащихъ обществ. банка за добросовѣстную работу и за продолженіе засѣданія назначено на слѣд. день.

Корреспонденція

Устьысьольская хроника

На дняхъ, Устьысьольскъ лишается лучшей своей гражданки. Д. М. Шаврова покидаетъ Устьысьольскъ и гражданство свое съ радостью провозглашаетъ. Д. М. Шаврова считается здѣсь учредительницей Воскресной школы. Организованная ею школа — первая школа этого типа въ зырянскомъ краѣ. Не мало труда и неприятностей нужно было перенести ей, чтобы собрать сотрудниковъ, объединить и направить ихъ дѣятельность въ узкихъ рамкахъ личныхъ интересовъ въ сторону народнаго просвѣщенія. Отсутствие же семейныхъ заботъ и полная свобода въ распоряженіи своимъ временемъ позволили ей горячо всей душой, предаться благородному дѣлу просвѣщенія нашего зырянскаго края. Простой, неграмотный народъ сразу откликнулся на этотъ благой призывъ и охотно, съ полнымъ добрымъ помысломъ навстрѣчу этому полезному начинанію. Не прошло еще двухъ лѣтъ со времени открытія школы, а она уже насытываетъ дѣтскою десятковъ питомцевъ. Юношей и по преимуществу дѣвочек, которые охотно посѣщаютъ школьные уроки. Насколько ученицы и ученики оживляютъ эту школу и пользуются ея распоряженіями г. Шаврову, показываютъ тѣ очень трогательныя сцены, которыя происходятъ при ихъ взаимномъ прощаніи.

Спектакль данный въ пользу политическихъ ссыльныхъ, далъ доходу 54 руб. Устьысьольскій исправникъ, очень въ обычное время рѣшительный, напр. въ дѣлѣ очистки улицъ, тротуаровъ, дворовъ, поименныхъ имъ и т. п. вещей, въ данномъ случаѣ оказался слишкомъ не самостоятельнымъ. Онъ счелъ себя не правомочнымъ разрѣшить спектакль съ такою цѣлью. Любители драматическаго искусства были принуждены за разрѣшеніемъ поставить спектакль обратиться къ г. губернатору.

На дняхъ, съ особаго разрѣшенія директора учебнаго округа, въ Народномъ домѣ читалась драма Л. Н. Толстого «Власть тьмы». Интересно впечатлѣніе ея произведенное. «Власть тьмы» — произведеніе безвразвенное — нашли въ которыхъ обыватели, изъ которыхъ одни даже держатъ въ рукахъ кормило воспитанія подрастающаго поколѣнія. Полдня же усмотрѣла въ этомъ чтеніи (должно быть потому, что въ числѣ слушателей были ссыльные въ полномъ составѣ) демонстрацію. Посему наша жандармерія, околочный со стражниками и городскими сочиня нужнымъ присутствовать въ Народномъ домѣ во время всего чтенія. Въ обычное же время ихъ и «скакаемъ не заманишь» въ Народный домъ послушать что-нибудь, хотя бы и изъ «божественнаго».

Въ настоящее время Устьысьольскъ раздѣленъ на шесть полицейскихъ постовъ (вмѣсто бывшихъ двухъ). Что послужило причиной усиленія охраны города, понять трудно, ибо въ городѣ, слава Богу, попрежнему царитъ «тишь да гладь». Нѣкоторые ставятъ это явленіе въ связь съ приближеніемъ политическихъ ссыльныхъ. Они (ссыльные) находятся здѣсь подъ усиленнымъ надзоромъ полиціи. Подъ окнами ихъ дено и ноцно торчатъ, какъ бѣльмо на глазу, наши архангелы: либо стражники, либо городовоі, зорко слѣдя за всеми входами и выходами политическихъ. Вывали случай появленія ретивыхъ охранителей подъ разными деликатными предлогами и въ ихъ квартирахъ.

Желательна въ городѣ организація розничной продажи газетъ, хотя бы, на первое время, «Сверной Земли». Среди коренныхъ обывателей — мѣщанъ пробуждается интересъ къ общественно-политическимъ вопросамъ. Стражники, избирательная кампанія, ожиданія Думы — сдѣлали свое дѣло: расшевелили мозгъ и нашего обывателя. Газета нашла бы здѣсь настолько порядочный спросъ, въ особенности въ базарные и пароходные дни, когда въ Устьысьольскѣ замѣчается на улицахъ нѣкоторое оживленіе, вследствие приближенія мѣщанъ и крестьянъ изъ окружающихъ селъ и деревень, что выдержки на организацію розничной продажи выдѣлѣ бы окупались.

Никольскъ

28 апр. на имя Вол. губернатора мѣстными ссыльными отправлена слѣд. телеграмма: «Голодаемъ 28 апр. пошли къ исправнику требовать мирнымъ путемъ продовольствія. Не получили. Ида обратно, захлы марсельезу. Стражники бросились съ обнаженными шапками. Просимъ отградить отъ произвола. Ссыльные Г. Никольска.»

Ссыльные голодаютъ — ихъ угощаютъ шапками. Ссыльные просятъ работы, — имъ не даютъ. У нихъ нѣтъ друзей, нѣтъ знакомыхъ, нѣтъ средствъ; тѣ которые безжалостно оторвали ихъ отъ родныхъ мѣстъ и забросили на далекой, чуждой сѣверъ, не даютъ имъ денегъ на продовольствіе.

Что же теперь дѣлать ссыльнымъ? Воровать? Ити на большую дорогу? Положеніе безусловно ужасное. Тѣ, что послали ихъ сюда, они не оставили этихъ невинныхъ страдальцевъ за дѣло народное и здѣсь въ покоѣ.

Безчисленная свора урядниковъ и стражниковъ, этихъ народныхъ паразитовъ, сослужила тутъ вѣрную службу своему господину. Здѣсь эта свора занялась агитаціей среди крестьянской массы противъ ссыльныхъ. Пошла въ ходъ, разумѣется, самая безсовѣстная клевета. Они вбиваютъ въ голову крестьянъ, что ссыльные отчаянный народъ, что они грабители, а при случаѣ — не постоятъ и перель убиствомъ.

И въ темномъ народѣ, хотя и медленно, но слова эти западаютъ и приносятъ свои дьявольскіе результаты. «Ссыльные голодаютъ... Темные, добрые люди. Когда же вы поймете, изъ за кого страдаютъ эти голодные люди, за чье счастье и лучшую долю они борются, не оставаясь ни передъ какими жертвами? И когда же вы, добрые темные люди, оцените по достоинству заслуги преждъ народомъ и въ этихъ голодныхъ людяхъ и тѣхъ сытыхъ что сидятъ на вашей шеѣ?»

Нестеровская в. Вол. у.

На дняхъ прѣзжала къ намъ г-жа Караулова (у нея въ Нестеровѣ имѣется дача). Прѣехала и конечно привезла съ собой кучу книжекъ и брошюръ. Ходитъ эта барыня по селу и раздаетъ мужичкамъ книжки, разные листочки. Но мось 1 мая мужички какъ-то сторонятся отъ Карауловой и книжекъ не берутъ, и разговоры вести съ ней не желаютъ.

Поняли, значитъ, что такое г-жа Караулова и что такое союзъ истинно-русскихъ людей? Даже тѣ крестьяне, которыхъ успѣла добрая барыня завербовать въ свой союзъ, даже и тѣ довольно откровенно шлютъ по ея адресу — не особенно лестныя замѣчанія.

«Вишь, ты, вѣдь раньше не говорила, что затѣваешь сдѣлать, говорила только про царя-батюшку, да про вѣру православленную, а о другомъ прочемъ ни, ни. Эхъ — знать бы — ни за что не записался бы въ Карауловскій союзъ» — замѣчаетъ одинъ. «Да если бы мы знали, да если бы... галдятъ другіе — не истинно русскіе».

И немного ужъ тѣхъ, которые продолжаютъ слушать г. Караулову.

Эхъ, барыня, пора бы ужъ бросить вамъ смущать мужичка подводить его подъ судъ и тюрьму, а то вѣдь можетъ дойти до того, что васъ не будутъ пускать въ деревни. Протѣзжающій.

Грязовецкій уездъ

Въ Аянгеской и Ведерковской волостяхъ замѣчается движеніе среди крестьянъ противъ податнаго бремени, выразившееся по нѣкоторымъ обществамъ въ отказѣ крестьянъ отъ составленія раскладочныхъ приговоровъ. Власти предансла произвести принудительную раскладку и принять самыя рѣшительныя мѣры къ выколачиванію податей.

Послѣдней злобой у насъ служить будущая Государственная Дума, или какъ ее принято называть въ простонародіи — «царская дума», отъ которой всѣ ждутъ «чего то», хотя многие изъ крестьянъ и не увѣрены въ правильномъ разрѣшеніи насобравшихъ крестьянскихъ вопросовъ черезъ это представительство, провозглашенное, какъ говорятъ крестьяне, «черезъ всѣ десять имтарствъ св. Федора». За послѣднее время наши крестьянныя ставъ постепенно разбираются въ хитрою махинацію нашего народнаго представительства и сознательно относятся къ его роли въ государствѣ. Всякая поучительная характеристика пробуждающагося самосознанія нашего крестьянства служила послѣдніе выборы, въ которыхъ большинство крестьянъ отнеслось съ жаднымъ интересомъ. «Все равно въ Думу не попадутъ наши избравшіе, что намъ, ребята, очень затрудняетъ себя въ выборѣ достойныхъ людей. А если Богъ и приведетъ кому нибудь изъ нихъ попасть въ Думу, то тамъ говорить ему не удастся, — сейчасъ изъ пулемета уостать» — острли крестьяне на выборахъ. Этихъ ои хотѣли сказать, что безъ свободы слова и неприкосновенности личности не мыслима никакая созидательная работа.

Губернская земская управа разослала своимъ члорре иондептамъ-крестьянамъ библиотечки изъ 18 дешевыхъ популярныя книги по политико-экономическимъ вопросамъ. Этотъ хороший подарокъ Губернскаго земства, посланный въ нашу деревню къ свѣтлому празднику окажетъ добрую услугу для просвѣщенія нашего крестьянства. Книжки подобраны по содержанию и по изложенію очень доступны для пониманія деревенскаго читателя; среди нихъ преобладаютъ изданія известныхъ прогрессивныхъ книгоиздательствъ, какъ «Молотъ», «Донская Рѣчь» и т. п.

Интересъ къ современнымъ изданіямъ среди мѣстнаго населенія, унашій съ окончаніемъ маячужурскаго эпопеи, теперь вновь поднимается благодаря пробуждающему самосознанію и громадному интересу къ свертающимся со-

бѣтійамъ. Выписываются главныя образцы газетъ прогрессивнаго направленія.

Объявленія

ОТДАЮТСЯ 2 комнаты со столомъ, Екатерининская д. Ильинскихъ, квартира Андреевскихъ. № 286 1-1.

ПРОДАЮТСЯ: бубетъ краснаго дерева, туалетъ и друг. вещи. Громовская д. Соколова, на верху, отъ 12-4 дн. № 285 3-1.

СЛАЕТСЯ каменное помѣщеніе подъ магазиномъ, контору или мастерскую, при помѣщеніи можно имѣть квартиру. (Парад. площ. Новая Петровка, д. Л. А. Попова) № 160. 10-19.

ПРОДАЕТСЯ лошадь съ хорошимъ ходомъ, шарабанъ, сани и упряжь. Кирилловская улица д. Шраммы. № 257 5-4.

ИЩУ уроковъ. Согласенъ въ отъѣздѣ; адресъ: Савилюковская ул. близъ пристаней Невстрова домъ Ходоровичъ бывшій Бутырина, спростить Ходоровича. 278 3-3.

ТРЕБУЕТСЯ кухарка или повариха, умѣющая хорошо готовить. Пятницкая ул. д. Петрова внизу. № 268 2-2.

ДЕШЕВО и спѣшно продается и отдается въ аренду помня въ Турнавской вол. Справиться у П. А. Голубова, близъ Винтерского моста. соб. д. 277 10-3.

ЖЕЛАЮ купить подержанное пианино. Адресъ въ контору газ. С. 3. 270 2-12.

Библиотечная комиссія библиотекъ студенческой и союза учащихся проситъ всѣхъ учителей, бравшихъ изъ указанныхъ библиотекъ книги, возвратитъ ихъ: А. Н. Картыковой (у д. Благовѣщ., соб. домъ) и В. В. Цивилеву (В. Петровской ровка, д. Ческаго).

СВЕРНОЕ ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО «КОТЛАСЪ-АРХАНГЕЛЬСКЪ» МУРМАНЪ.

Пароходъ «Пр. Саватій» Отправляется во воскресенье въ 10 час. вечера изъ Вологды въ Архангельскъ.

Пароходъ американскаго типа. 232 50-9.

ЧАЙ ЭКОНОМЪ

Торговая марка: Красныя ворота въ Москвѣ. Главное представительство въ Вологдѣ, торговый домъ «Н. Галиннъ съ С-мъ».

ЛУЧШИЙ ДРУГЪ ЖЕЛУДКА.
Вино Сень-Рафаэль
 есть тоническое, укрѣпл. и способствующее пищевар. и восстановленію силы вино, превосходно на вкусъ.
 Неотѣмимо при анеміи, при нервныхъ и желудочныхъ страданіяхъ и въ періодъ выздоровленія.
 Больше дѣйствительное средство для слабыхъ и выздоравливающихъ, чѣмъ желѣзные и химическіе препараты.
 Вино Сень-Рафаэль прописывается въ дозахъ винной рюмки послѣ каждой ѣды, и дикерной для дѣтей. Бутылки вина С.-Р. должны сохраняться въ лежачемъ положеніи въ прохладномъ мѣстѣ, по возможности защищенной отъ свѣта.
 Предпочтительно употреблять въ прохладномъ состояніи.
 Вино Сень-Рафаэль по своему приятному вкусу не уступаетъ лучшимъ десертнымъ винамъ.
 131 10-8

СТРОИТЕЛЬНАЯ КОНТОРА
Г. Г. Инженерамъ, строителямъ, подрядчикамъ и домовладельцамъ.
Д. А. ИЛЬИНА
 ВОЛОГА
 телефонъ № 119.
 Съ мая сего года большая столярная мастерская строительной конторы переходитъ въ специально устраиваемыя помѣщенія (на Подлѣсной ул. уголѣ Сибирская близъ новыхъ боенъ). Работы будутъ исполняться на паровыхъ станкахъ изъ удѣльнаго дѣса, высушеннаго въ специальныхъ огневыхъ сушилькахъ. Специальность мастерской — оборудованіе столярными издѣліями строящихся домовъ. Изготавливаются рамы, двери, стучные полы, панели, лѣстницы, тамбуры и т. п. Полная гарантія за качество работы и за срочность исполненія заказовъ. За заказами и запросами проситъ обращаться къ инженеру Д. А. Ильину или къ заведующему мастерскими мастеру — И. Ильину (Пятницкая, домъ Москвина около монополіи) съ мая обращаться въ «первую сверную паровую столярную мастерскую», Подлѣсная, уголѣ Сибирской.
 Заказы принимаются для всѣхъ городовъ и селеній по рѣкамъ, начиная отъ Вологды и до Архангельска включительно съ постановкой на мѣсто. Съ совершеннымъ почтеніемъ Д. ИЛЬИНЪ.
 178 9-7